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Intr’unii articulS finalii foia na
ţionala săsescă din Sibiiu revine 
în numerulu seu de acjî asupra ces- 
ti unei naţionalităţiloru din statulu 
ungarii, despre care amu vorbiţii în 
revista n6stră de eri, şi de astă- 
dată accentueză şi mişcarea pro
dusă în sînulu poporului românii 
prin adunările din urmă de pro
testare.

„Sieb. d. Tageblatt“ dovedesce 
prin acesta, că nu ignoreză cele 
ce se petrecu în sînulu nostru, ci 
din contră le urmăresce cu aten
ţiune şi le dă importanţa ce li se 
cuvine.

Articululu din vorbă tractându 
despre r caracterul ii poporului ma
ghiarii şi despre politica maghiară“ 
cerceteză mai de apr6pe căuşele, 
cari au contribuitu, ca se dispară 
„spiritulu de francheţă şi cavale- 
rismu“ pe care, după părerea i6iei 
săsescî, l ’a posedaţii mai înainte na
ţiunea m aghiară; cerceteză mai 
departe şi căuşele cari au făcu tu 
se decadă moralulu publicu, se se 
mărescâ poftele oligarhice şi se 
voiescă şi celu mai incapabilii a 
deveni mare şi bogaţii fără de 
muncă.

Rădăcină reului, care bântue 
societatea modernă maghiară, este
— după „Sieb. d. Tagbl.“ — înăs- 
cuta poftă de domnire şi o bolnă- 
viciosă grandomaniă. De aci pofta 
de a se înmulţi pe cale artificială 
cu ajutorulu timbrului de „cinci 
piţule“. Nemţii, Jidovii şi Armenii 
recurgu mai alesu la acestu mij
locii spre a intra în societatea mân- 
driloru Maghiari. Jidovii ungureni 
cu deosebire vedu în Ungaria o 
nouă Palestină şi împreună cu 
Nemţii renegaţi &i cu  Armenii, cari 
s’au asimilaţii, au distrusu carac
terul u originală alîi naţiunei ma
ghiare, dându nou nutrementu şo
vinismului. Aceste elemente rene
gate se conducu după principiulu 
ubi bene ibi patria şi scopulu loru 
principalii este de a dobendi pos
turi şi de a face bani.

FOILETONULÚ „GAZ. TRANS.«

Ceva despre trecutulu şi presentulu 
Bucovinei.

[Fine.]
Acum să vedemü, ce-i şi cu acea 

toleranţă, care totü cu acelă sunetă mare 
au trîrabiţat’o şi o trîmbiţă şi astădî — 
au trâmbiţat’o, adecă, când se ocârmuia 
Bucovina din Lembergă, şi o trîmbiţă 
acum, aici în ţeră.

Ce ínsemnézá cuventulă toleranţă, 
soimă; amü spus’o şi aici mai süsü.

Toleranţă-i însă, întrebămă, aceea, 
că se trimiseră din Galiţia la noi popi 
de lege străină, de o lege adecă, de 
care nu se soia aici şi se trimiseră încă 
cu titula de misionari, ca la unü poporü 
păgâna, şi nu oreştină, precum e popo- 
rulü pământeană alü Bucovinei, şi cari 
popi apoi adimeneau pe poporulü nostru 
ortodoxű, să'şl lapede legea părinţilorfi 
săi, prin oare adimenirl atâta scandelă 
şi vrajbă se aduse între părinţi şi copii, 
între fraţi şi surori, între rudenii şi ru-

Astfelu, 4ice „Sieb D. Tage
blatt*, stările publice dela noi aji 
ajunsü la acelü stadiu periculosü, 
cu privire la care Eöty.ös şi-a fosfcü 
esprimatü temerile cătră connaţi- 
onalii séi. La legea pentru Kiş- 
dedovuri, sé va mai adauge legea 
plănuită asupra administraţiunei de 
stătu ; atunci tóté mijlócele de 
puteie în statü vorü fi în mânile 
Maghiarimei, cu scopü de a-ş£ 
construi statulu unitarü maghiarii 
după propriulü receptü. Apoi con
tinuă aşa:

„ Profeţirea lui Eötvös, cum ca re- 
sultatulü unei politice de maghia 
risare forţată va fi, ca antogonis- 
mulü ce este índreptatü acum în 
contra limbei maghiare se va în
drepta în contra statului ungarü, 
în contra integrităţii ţerii, — încă 
nu s’a ímplinitü şi sé nici nu se 
ímplinéscá. Avemü firma convin
gere, că astăcjî nici o naţionalitate 
a Ungariei nu-’şi doresce bunătă
ţile, ce le-arü putea câştiga în 
regatele vecine, că prin urmare 
nici una nu merită imputarea unei 
gravitări înafară, imputare ce se 
face cu mai multü zelu decátü tactü 
politicü. Stă în puterea Maghiarilor 
de a mulţumi aceste naţionalităţi 
şi a le face se se alipescă cu cre
dinţă de patriă. Slavii Ungariei 
au amuţitfl şi emigreză. In Serbia 
s’a fácutü o schimbare care se 
atribue infiuinţei rusesci, la care 
înse fără îndoială a contribuitu 
şi frăţietatea şi politica de naţio
nalitate a Maghiarilorü. Românii 
numai liniştiţi nu sunt. Conferenţa 
naţională, ce au ţinut’o anulü 
trecutü şi adunările de protestare 
de acum, cari urmeză în mare 
numérü una după alta, suntü o 
viuă dovadă, că ei pănă astăc[î 
încă n’au lăsatu sé fiă înlăturaţi 
dm viâţa publica şi că voiescü sé 
devină fericiţi aicî în patria lorü 
propria. Dér şi ei emigrézá tare 
şi din incidentulü cestiunei arde
lene s’a formatu în România vecină 
liga pentru desvoltarea culturală 
a tu tur or ü Rom anilor ü şi s’a lăţitfi

denii, eră în ţeră — spirite agitate şi 
chiar şi nelinişte socială?

Pe vremea TurcilorO şi Fanarioţi- 
lorO, atarl lucruri provocăt6re de totă 
resemţulă morală nu se pomeniau în 
Bucovina. Cum s8 nu turbure deci aceste 
şi alte asemeni nefastităţî scârb6se pe 
poporulă autochtonă ală Bucovinei şi, 
totă în defavorulă presenfcului, cum s’ar 
pute, ca elă să nu’şl aduoă aminte de 
acele vremi, când atarl infestări scâr- 
bose n’avea a îndura?*) Suntă atarl lu
cruri omogene cu loialitatea în sensulă 
intenţiuniloră binevoitore ale Tronului 
cătră Bucovina şi cătră poporaţiunea ei 
istorică?

Şi acum, apropiindu-ne spre sferşi-

*) Uitat’au acei „misionariu, ce mulţu
mire şi linişte sufletescă au produsu în popo
raţiunea rutenă ortodoxă din Galiţia luarea or
todoxiei dela străbunii loră ? — De au uitată, 
cetescă „Istoria reformaţiunii în Polonia" de 
Contele Valerianu Krasinski, Lipsea 1841, şi 
cea a lui Nicol. Banteş-Kamenski, .Moscva 1805, 
şi credemO, că de au inimă şi astădî li-s’a

In tótá ţera. Cu acelaşi prilegiu a 
disdCitatü şi pressa germană, fran- 
cesă şi italiană politica de naţio
nalitate a Maghiarilorü în modü 
pufinü magulitorü pentru ei. Saşii 
de asemenea emigreză. Puţini din 
ei credü, că în împregiurările de 
faţă se póte face pace cu naţiu
nea conducétőre. Tractarea, ce 
au întempinat'o deputaţii lorü cu 
ocasiunea desbaterilorü asupra asi- 
lurilorü de copii, ne*au adusü viu 
aminte de gloriósa eră a lui Tisza 
şi ne arată la ,ce ne putemű aş
tepta în v iito rii...“

Tóte’sü adeverate câte se con
stată aici. Intrebămu înse ac}i din 
nou: este óre destulü cu consta
tarea acésta ? Este de ajunsü a do
vedi, că politica nesincera ma
ghiară are tendinţa de a amăgi 
lumea şi că se va sferşi cu-o te
ribilă sînamăgire ? Nu este óre de 
lipsă, ca aceia, cari s’au convinsü 
de atâtea ori, că cu curentulü 
domnitorü de acjî nu se potü îm
păca nicidecum, se se gándéscá 
odată seriosü la singurulü mijlocü 
de scăpare, ce a mai rémasü: 
acţiunea solidară a naţionalită
ţiloru ?

Cu aceea că vorü tăce când 
protestézá Românii şi vorü aproba 
apoi în câte unü articulü de cjiarü 
procederea acestora, Saşii, Serbii 
şi Slovacii nu vorü aduce nici unü 
serviciu causei drepte a celorü a- 
supriţi.

CRONICA POLITICĂ.
Ministrulă-preşedinte austriacă con

tele Taaffe* caută acum sé se înţelegă 
cu capii de partide ai noului parlamentă. 
Spre acestă scopă în qjilel® trecute, scrie 
,,N. Fr. Presse“, elă a avută o convor
bire cu conducătorii stângei, Plenner şi 
Chlumecky. Pe câtă s’a putută afla însă, 
resultatulă acestei convorbiri pare a fi 
puţină îmbucurătoră. Nu numai că nu 
s’a ajunsă la nici o înţelegere asupra 
compunerei viitórei majorităţi, dér se 
pare că contele Taaffe preferă a întră 
în noua sesiune a parlamentului, fără ună 
partidă ală guvernului şi a-şl forma din

tulă acestoră espunerl, să atingemă pe 
scurtă şi timpurile mai nouă.

Din numai puţinele lineamente, ce 
le-amă atinsă aici, va oun6sce ori şi cine, 
că suprema autoritate a Austriei la anulă 
1786 nu spre altă scopă şi nu cu 6reşl 
cari reserve secrete a încredinţată ad
ministrarea Bucovinei Guberniului din 
Lembergă, decâtă cu scopulă şi cuge
tările ce le-a arătaţă Austria pentru Bu
covina la primirea ei dela Turcia, şi 
apoi acestă scopă şi cugetări le-a şi ma
nifestată ea prin timpulă de mai 4ece 
ani ai administrărei Bucovinei, adecă 
prin administrarea militară, urmată ne
mijlocită după luarea Bucovinei în po
sesiunea sa.

Totă aşa, din puţinele, ce le-amă 
spusă pănă aici, va fi vă4ută ori şi cine, 
că Guberniulă din Lembergă nu şl-a îm
plinită mandatulă său în sensulă acelui 
scopă şi cugetări, ce le-a avută Tronulă 
Austriei faţă cu Bucovina. Parte biro
craţii şi parte Polonii din Lembergă nu 
priviră Bucovina de o ţeră cedată Aus
triei în modă amicală şi cu condiţiunl de

casüín casü majoritatea. Acestü programú 
ală contelui Taaffe, esclamă nN. Freie 
Presse“ este celă mai rău posibilă. De 
mirată este însă, că programulă de a 
guverna fără o majoritate sigură, est$ 
adoptată de acelaşi guvernă, care la 25 
Ianuarie a declarată, oft din causa şovăi- 
ţârei şi nesigurei majorităţi, s’a văcjută 
nevoită a propune coróaei disolvarek 
parlamentului. Este posibilă oă starea 
actuală să se schimbe în curendă. Până 
la oonvooarea parlamentului, se potă 
schimba încă de mai multe ori vederile 
de acum.

Refugiaţii din Bosnia şi Herţegovina, 
după cum ’i se scrie din Belgradă 4ift" 
rului Moskovskija Viedemosti, au re- 
digiată ună memorandă, în care se 
ocupă cu trista situaţiune actuală a pro- 
vinciiloră ocupate şi oeră, ca Austria sé 
redea aceste provincii sultanului turcesoă. 
In cestiunea acésta, refugiaţii s’au adre
sată la beiulă Mehmed-Ali. In sorisórea 
acestuia, se 4io© între altele: nfn numele 
poporului serbescă din Bosnia şi Her- 
ţegovina, te rugămă să intervii pe lângă 
prea milostivulă nostru împărată şi sul
tană şi să-lă rogi, ca să trimită tuturoftt 
cabineteloră din Europa protestulă nostru 
în contra acelei stăpâniri dejositóre, ne- 
legaie şi tirane, pe care o eserciază 
Austria în Bosnia şi Herţegovina. R6g& 
pe Sultanulă, ca să-şi pretindă dela Aus
tria înapoiarea teritorieloră locuite de 
SérbI, cari sub stăpânirea Sultanulüi 
trebue să-şi păstreze autonomia loră.“

Pressa ruséscá scrie fórte favora
bilă asupra noului ministeriu Florescn 
din România. Aşa <̂ iarulă „St. Peters- 
burgskija Viedomosti“ crede, [că pre- 
senţa d-lui Catargiu în cabinetulă ro
mână, mărşsce influinţa Rusiei în Ro
mânia. Ér despre fostulă cabinetă Mânu 
4ice, că acesta a fostă compusă din di
ferite elemente hetorogene. Apoi vorbindö 
despre oposiţiunea, ce a întimpinat’o ca- 
binetulă Florescu în cameră, cţice, că 
ministrulă Catargiu are fórte mulţi duş
mani, cari se îndoescă de patriotismulă 
lui, fiind-că are simpatii rusesc!. Despre 
posiţiunea României faţă cu tripla alianţă, 
4ice: „Cercurile din Viena suntă alar
mate, în privinţa atitudinei ce-o va lua

„status quoa-ulű legalű, cari condiţiunl 
Austria le-a şi garantată; ci ei [privir& 
Bucovina parte de ună paşalică de 
status quo-ulü turcescű, adecă arbitrară, 
şi parte de ună „Botany-Bay“ ală Fran
ciéi, şi întru acestă sensă alternativă ei, 
birocraţii şi Polonii din Lembergă, şi 
tratară pe biata Buoovină prin mai bine 
de şese-4ecl de ani.

III
Venindă anulă mántuireipopórelorö^ 

1848, se soie, că bărbaţii Bucovinei, oei 
mai demni şi mai distinşi patrioţi, s’au 
grăbită a scote Buoovină de sub acea 
tratare Lembergiană şi a-i redobândi 
starea potrivită şi cuvenită în sensultt 
caracterului poporaţiunei sale autochtone 
şi în sensulă garantatului status quo dela 
încorporarea Bucovinei cu Austria.

Aoeste le arată şi astă4i petiţiunile 
şi solicitările representanţiloră Bucovi
nei din anulă 1848 şi mai,târ4iu, subşter- 
nute împreună cu memorandele loră mo* 
tivătore, la Tronă, la ministeră şi la Se- 
natulă imperiala.

Ce arată apoi şi diploma prea înaltă.
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acum România faţă de tripla alianţă. 
România se mărginesce cu Bulgaria şi 
prin posiţia ei geografică între Rusia şi 
Austria, va puté juca unü rolă impor- 
tantü în procesulü de absorpţiune din 
peninsula Balcanică. Acesta e motivulă, 
pentru care cei din Yiena urmărescă cu 
Îngrijire tote fasele pressei române.“

In 4ilele aoeste a adresatü Parnell 
cătră Irlandesii stabiliţi în America unü 
Maniíestű, oare are scopulü de a înlesni 
lucrarea Parnelliştilortt trimişi peste 
Ooeanü pentru colectarea în bani. Numai 
mulţămită sprijinului financiara din Ame
rica, s’a pututü la 1880 faoe acea pu
ternică mişcare a ligei irlandeze. Fără 
ajutorula Irlandesilorü americani, — 4i°e 
Parnell în acestă manifestă, — Irlanda 
nu ar fi pututü nici unü momentü r i
dica capulü în contra apösátorilorü ei. 
In genere posiţia Irlandei în cei cinci 
ani din urmă, a fosta posibilă numai în 
urma sprijinului venita din America. 
„Toţi cari po3edü curagiu şi statorniciă, 
s’au adunata în Irlanda în jurulă meu. 
Spera a mé puté adresa cătră D-vóstré 
cu o mai mare încredere ca la 1880, oe- 
rénda sprijinula vostru, spre a fi încă- 
odată în posiţiune de a puté dobândi 
pe cale constituţională libertatea şi pros
peritatea Irlandei.“

Ungurii şi Croaţii.
Nouvelle Bevue“ din 1 Mar

tie 1891 publică unü articulu sem
nată de D. Louis Richard, întitu
lată „vers Constantinople“ în care 
descrie o căletoriă ce a făcut’o 
prin Croaţia. Eată ce se 4i°e 
între altele în acestă studiu rela
tivă la Unguri:

„Ungaria este ţera tragediilorü, unde 
inundaţiile acopéra câmpiile şi dărîmă 
oraşele, unde satele sunta distruse de 
focula pe oare vânturile le alungă îna
intea lorü, unde este încă fómete. Un- 
gurula a păstrată încă o parte din între- 
priditatea străbunilorQ séi din Asia: ca
valerii mongoli, béutorl de sânge ome- 
nescă, rămaşi păgâni pănă în veculaală 
XI lea. Ela (ungurulă) crede, că vechia 
sa menire regulézá menirea sa presentă: 
că trebue sé stea în mijlocula popula- 
ţiunilora slave pentru a le violenta, ca 
Hunii şi Avarii, oarl l’au precedată în 
aceleaşi câmpii. Ela nu admite justiţia 
decâta pentru ela însuşi, niciodată nu a 
admis’o pentru ceilalţi. Vechea istoriă a 
unirei Ungariei cu Croaţia, nu-i decátü 
istoria lungului şira de usurpărl făcute 
de Unguri. Când regele Ungariei, Kolo* 
man, a fosta chemata de Croaţi (1102) 
Croaţia era una regata independentü, 
care la stângerea dinastiei naţionale, 
alegea liberă unü suverana ceréndügdela 
elü respectarea drepturilorü naţionale: 
era o „unire personală“, nimicü mai

din 9 Decernvre 1862, prin care Majes- 
tatea Sa împăratula nostru presenta s’a 
îndurată prea graţiosa a şi asculta solici
tările Bucovinei prin acei ai sSi bărbaţi 
şi a acorda Bucovinei autonomia admi
nistrativă? — Acea diplomă arată, că 
tota acele motive sunta considerantele 
acordărei autonomiei Bucovinei, pe care 
le-au sulevata şi solicitările mandatori- 
lora Bucovinei pentru autonomisarea 
e i ; motivele sunta adecă acelea, că 
Bucovina cu poporaţiunea ei istorică 
nu e omogenă cu Galiţia, că in
teresele şi trebuinţele endemice acelei 
poporaţiunl oera altă considerare şi tra
tare, că poporaţiunea Galiţiei, şi în fine’ 
că Guberniula G-aliţei din Lemberg în 
Administrarea Bucovinei n’a corSspunsa 
justeloră şi părintescilora cugetări şi in- 
tenţiunl ale Tronului cătră şi pentru 
aoea poporaţiune autochtonă a Bucovi
nei, arătate aoele cugetări şi intenţiunl 
prin garantatula status quo.

Aceste motive, 4ioem8> sunta şi puno- 
tula principala în oitata prea înaltă Di
plomă împârătescă, prin oare se acorda 
Bucovinei autonomia ei administrativă.

multü. Dór trebuinţa de dominaţiune face 
atâta parte din carnea şi sângele ungu- 
rilorü, încâtü nici unuia din regii lora, 
ori cărei rasse, ori cărui véca ar fi apar
ţinută, Angevin, Iagelon, Habsburg, nu 
ar fi putută s0-şî amintescă aceste prime 
condiţiunl, cari încunj urase chemarea sa 
la trona. Toţi încercară sö atingă drep
turile statelora: Ladislau punânda episco* 
patula din Agrama sub atârnarea prima
tului unguresca dela Strigoniu, Ludovioa 
I. fusionânda înpreună finanţele croate 
şi cele unguresc!, Maria-Teresa organi- 
sânda Croaţia în şâpte comitate, şi pu
nânda în capul a fiăcărui comitata una 
guvernora a căruia numire şi-o reserva. 
Dela 1825 pănă la 1830, grija cea mare 
a vieţei unguresc! fu de-a introduce 
limba maghiară ca limbă oficială în Cro
aţia şi de-a face sé se acorde drepturi 
civile protestanţilora în acéstá ţâră de 
catolicisma înfocatü, unde Banulü, Toma 
Erdödi, declarase, că ar prefera sé vadă 
Croaţia cu totula separată de Ungaria 
deoâtă sé audă 4ic®a(lu-se, c& „ciuma 
protestantă“ se introdusese sub guverna- 
mentula séu : acestea erau numai doué 
din miile de mésurï nepolitice, prin cari 
dela 1822 pănă la 1848 excitândă senti- 
mentula naţionala ala Croaţilora, Ungurii 
îşi arătau voinţa de a fi stăpâni cu ori 
ce preţa.

„Sarcina nu le-a fosta prea grea în 
starea de lucruri creată prin pactula 
din 1868. N-au avuta decâta sé falsifice 
una din roţile mecanismului constituţio
nala, care era fórte delicata. Este óre 
una fapta politicü, care sé spuie mai 
multa despre regimula Trauslaitaniei, de
câta presenţa la Pesta a unei majorităţi 
maghiare compacte, pe când abia una 
sferta din populaţia Translaitaniei este 
maghiară ? Ungurii excelézá în arta de 
a manipula alegerile şi acestei arte fo- 
lositóre datoresca ei, la Agrama ca şi la 
Pesta o majoritate filo-maghiară, care 
pentru nici unü omü de bunăcredinţă 
nu represintă opinia ţârei. Pentru a avea
o ideiă de presiunea electorală, aşa cum 
se practică în Orienta, trebue sé cule- 
gemü din gura marturilora istorisirea 
soenelora ce se petreca lângă urne în 
Croaţia. Aici se escorteză cu jandarmi, 
sub pretexta de discursuri sediţiose, pre- 
laţiii, cari sunta toţi naţionalişti. Din
colo, se trimeta gendarml la alegeri 
pentru a înpiedeca pe orator!. La Dja- 
kovo, unge candidatulü naţionalistă era 
una din personalităţile cele mai distinse 
ale Croaţiei, şefula oposiţiei moderate, 
contele Vojnovicl, sub ferestrile episco
pului Strossmayer, unü escadronü de ca- 
valeriă a şarjată pe alegëtorii, cari ve
neau sé voteze. Regisorula bunurilorü 
episcopului, care însoţise pe stăpânula 
séu în sala alegerilorü a fosta arestata 
şi pusü în închisore, înpreună cu uns- 
precţece alegëtorl. La urmă, adversarulü

Si aceste motive considerante nu sunta t
ceva nou, ci ele sunta parte continuarea 
ordinaţiunei supreme citate de noi aici 
prin Nr. guberniala 49,922 din anula 
1826 în scopula ameliorârei statului quo 
în Bucovina şi parte neschimbătatea seu 
continuitatea atributelora supremelorű 
Guverne în Austria cu privire la Buco
vina dela Impératulű Iosifa II încoce 
sub a cărui domnire a şi venita Bucovina 
la Austria, cum enunţă şi declară aceste 
representantula statului în dieta nostră 
din acesta ana şi anume în şedinţa ei 
a Vl-a.

Spună-ne deci cineva, ce înţelesa 
ar avé stăruirile patrioţilora noştri indi
geni pentru câştigarea autonomiei Bu
covinei şi ce sensü arü ave şi câştiga
rea acelei autonomii, decă n’ar fi şi folo- 
sulu fapticii alü acelei autonomii în sen- 
sulă motivelorü solicitării şi câştigării ei? 
Şi cine au fosta aceia, cari au stăruita 
ou totü zelula naţionala şi patriotica 
pentru câştigarea autonomiei Bucovinei? 
Fost’au óre aceia, carî au venita íncóce 
după încorporarea Bucovinei la Austria, 
aoeia, cari au cuvintele „loialitate“ şi

contelui Vojnovicl a fosta prociamatü- 
alesa cu unsprezece voturi. Asemenea 
procedeurl justifică numele, pe care 
Croaţii îl a dau periódei présenté a isto
riei lora. Dela 1863 pănă la 1873, a fosta 
epoca luptei : dela 1873 pănă lal879, epoca 
Banului naţionalO, Ivana Mazuranicü, 
marele poeta : de atunci, Croaţia a in
trata în perióda mdghiarisârei.

„Pentru una Croata, a-şl numéra 
plângerile, este a face prooesula regi
mului actuala în cele mai mici detalii. 
Croatula nu vede în actele guvernului, 
decâta pregătirea savantă a unei gene
raţi uni devotate ideei unguresc! şi una 
vasta plana de apësare pentru cultura 
slavă. Prin Dietă şi prin Bana, care e 
numai una prefectă unguresoa, ţera 
întregă e ou totula la placula guvernului 
din Pesta. Limba croată, de pildă, tre
bue sé fiă întrebuinţată esclusiva, după 
compromisü, pe totü teritorulü croatü. 
Dér, pentru-că drumurile de ferü suntü 
în mánile Ungurilorü, nu numai ăgenţii 
lorü suntü de naţionalitate maghiară, 
ceea ce e o violare a compromisului, 
dér, în gări, afişele suntü scrise în un
guresce, ceea ce e o altă violare a com
promisului, şi o catedră de limbă ungu- 
réscá, oatedră firesce fără au4itorï, a 
fostü creată din oficiu de cătră guver- 
nământa la Universitatea din Agram. 
Acéstá cestiune a limbei nu-i aşa de 
neînsemnată precum s’ar puté crede. 
In Orienta prin limbă se afirmă naţio
nalităţile tinere. In stradele din Agram, 
în 1883, simpla presenţă a unei inscripţii 
în limba maghiară, a provocata o rës- 
colă sângerosă. Croaţii se ternü cá, décá 
va interveni una triumfa politica ala 
vrăjmaşilora lora, înfrângerea Rusiei de 
pildă, limba unguréscâ sé nu fiă intro
dusă pretutindeni cu forţa, cum s’au 
făcuta încercări cu limba germană în 
timpulă periódei reacţionare a ministeru
lui Bach. întreprinderile Unguriloră în 
contra limbei naţionale nu sunta de 
alta-mintrelea decâta a miia parte din 
atacurile Ungurilora în contra auto
nomiei croate. Noua înpărţire a ţârei 
în comitate şi districte, este o operă 
de oentralisare care, sfármándü ve- 
chiulü controlü localü alü adunárilorü 
de interesaţi, a ínarmatü, cu-o putere 
absolută, pe câţiva prefecţi devotaţi gu
vernului. Pentru a astupa glasulü opi- 
niunei publice, s’au votata în Dietă o 
mulţime de legi ; cari constituesca una 
adevërata arsenala de apërare şi de atacü, 
în care guvernulü lucrézá după gustü. 
S’a suspendatü inamovibilitatea judecă- 
torilorű. S ’a presentatü o lege înadinsü 
pentru a se pune în Agram una fela de 
înalta funcţionara superiora primarului 
alesü, una Oberbürgermeister, învestită cu 
una drepta de suspensiune. In aplicarea 
legilorü, o severitate draconiană este 
cuvântula de ordine data tribunalelorü,

„toleranţă“ pe buze, dérá în inimă şi în 
faptă se vădesca cu — specule contrarii 
acelora cuvinte ? Nu ; aceia au fostHurmu- 
zachienii, Vasilcenii, Mustaţenii, Stârcenii, 
Petrinenii, iFlondorenii, Costinenii, Ta- 
borenii, Grigorcenii, Popovicenii, Zot- 
tenii, Cristenii şi alţii, toţi fruntăşi- 
mea pământenilora istorici ai Bucovinei.

Cum deci socotă acei loiali şi tole
ranţi ou gura, că, după-ce Românii, an
tecesorii acestora bărbaţi şi antecesorii 
poporului istorica-pământeana ala Buco
vinei, dreptü preţa de câştigare şi de 
apërare alü acestui păooântă alü Bucovi
nei în 4ecï de rësbôe crunte şi-au datü 
sângele lorü, şi după-ce descensorii şi 
nepoţii acelorü Români, bărbaţii numiţi, 
în simţulă lorü etică-naţionala şi patrio
tica, au asudata în interesula nâmuluişi 
ţării lora, ca sé câştige autonomia Bu
covinei, acea autonomiă apoi, delà pré 
graţiosula nostrujlmpérata, în prea înalta 
şi párintésca considerare a motivelora is
torice, naţionale şi confesionale ale ace
lui néma din Bucovina au şi dobândit’o, 
pentru care néma respectivii bărbaţi ai 
noştri au şi solicitat’o : — cum socotü,

cari sub baniera procurorului generala 
(unü tînëra de treizeci de an!, fostü 
secretara ala Banului!) judecă „tambour 
battant“ pe adversarii guvernului. Mo
dula oum se tratézâ presa independentă 
l ’amă arătata. In 1886, când D. Riviere 
f&cù în Croaţia acea visită, pe oare a 
istorisit’o în curiôsele sale artioule din 
„La Revue française“, găsi pe primulô 
redactoră ala 4iarului în temniţă,
pentru că a reprodusa o notiţă dintr’o 
f6iă străină, pe oare autoritatea o găsise 
înjuriôsâ. Se cunosca alte doué condam
naţii suferite, în Decemvre şi IanuarO, 
de oătră Obzor : 2000 fl. amendă şi douô 
luni de închisére redactorului respon
sabila, pentru una articula ce critică 
„autonomia ţerei ;“ 2500 fl. şi doué lunî 
închisôre primului redactorü, pentru o 
notiţă publicată despre mareşalula Moltke 
cu ocasia aniversărei acestuia.“

„Starea economică a ţ0rei face o- 
biectula tînguirilora celorü mai vii. Con
tribuţiile în Croaţia apasă multa mai 
greu asupra contribuabilului, decâta în 
Ungaria, primula advooata din Pesta 
plătesce o patentă de 1,600 franci, dér 
face de cinci ori mai multe afaceri de
câta primula advocata din Agram, a 
oărui patentă este aprópe egală cu a sa:
1,500 franci. La ţâră fiscula procedézá 
la împlinirea dărilora cu o rigóre es- 
tremă: vinde pănă şi vaoa şi patula 
sérmanului. Resultatula este pe de*o 
parte micşorarea afacerilorü, pe de altă 
crearea în scurtü timpü a unui proleta- 
riatü agricola într’o ţ0ră, unde acéstá 
pestă ar trebui sé fiă cea mai necunos
cută“ . . . .

SCIRILE piLEI.
lubileulü regelui Carolü. Se asigură, 

că dintre familiile domnitóre străine vora 
sosi în BucurescI, cu ocasiunea iubile- 
ului de 25 de ani ala regelui Carolü, 
următorii: Regele Oscar alü Svediei, prin
cipele de Wales, moştenitorula Angliei, 
principele-regentü Leopold de Bavaria, 
principele Ernest de Hessa şi principele 
George de Grecia. Ouvernulă francesa şi 
regele Belgiei vora fi representaţl prin 
nişoe deputaţiunl conduse de generali, 
piarula „Kreuzzeitung“ scrie despre 
acesta următorele: „Moştenitorula tro
nului româna, în timpulă petrecerei sale 
din Berlina a învitata pe împâratulă Vil- 
helm IIy în numele regelui Carola, sé i-a 
parte la serbările iubileului din Bucu- 
rescl. Impératulű réspunse, că ela bu- 
curosă ara întreprinde o scurtă cáléto- 
riă în România, totuşi e întrebarea, că 
óre îi vora permite afacerile guvernului, 
sé lipsescă în luna lui Mai din ţ0ră. Ger
mania, continuă „Kreuzzeitung“, va lua 
în consideraţiune şi disposiţia ce dom- 
nesce la curtea austriacă, aşa încâta se

4icema, acei loial! şi toleranţi — cu 
gura, că consecinţele şi folósele faptice 
ale acelui preţa de sânge scumpa ala 
poporului primordiala ala Bucovinei şi 
folósele şi consecinţele faptice ale asu
dării nepoţilora acelui popora pentru 
câştigarea autonomiei patriei lora mai 
înguste, sé o trădeze şi sé o privésoá 
aoum nisce fragmente venite de erl în 
ţeră, drepta ca o masă gătită pentru 
densele? . . .

Ama 4isa în broşurică nostră de ana, 
că noi, autochtonii Bucovinei, cu tote, 
că cum vé4uráma aici, patrioţii români 
ai Bucovinei, în interesula némului lorft 
din acéstá ţeră au solicitata şi au câşti
gată autonomia administrativă a Buco
vinei, nu pretindemü mai multa, decâta 
dă constituţiunea austriacă tuturora ce
lorlalte popóre ale sa le : tota aceea şi 
astă4l 4icema, dér n’amü 4isü ^ u’omft 
4ice nici când, că a mâna temeiuriloră şi 
motivelorü pentru câştigarea acelei auto
nomii, noi drepturile şi trebuinţele po- 
poraţiunei autochtone a Bucovinei le 
vomű ceda superiorităţii altora în ţâră, 
cari ei veniră la noi şi nu noi la dânşii^
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póte presupune cu hotărire, că visita îm
păratului Wilhelm numai atunci se va 
face, décá şi împăratulă Franciscü losi/ű 
va sosi la Bucurescî. Soiri din Peters- 
fcurgă, sosite la Berlină, anunţă în fine, 
că. marele duce Vladimirű va repre* 
senta pe Ţarulii Alexandru la serbăto- 
Tile din Bucuresoi.

** *
Documentü de pe timpulü Sf. Stefanü. 

Cu ocasiunea arangiărei arclxivei din 
Vesprimă, după cum scrie o foiă de 
acolo, s’a aflatü ună documentă intere
santă, care este datată din anulă 1009 
î este iscălită de St. Stefanü. Docu- 

mentulă este redigiată în limba latină.
** *

Esposiţitmi agricole, se voră face în 
anulă acesta în oraşele din România, 
Craiova, GălaţI şi Iaşi.

** *
Invitare. Profesorii gimnasiului realii 

din Slatina învită la Balulii gimnasiului, 
împreunată cu tombolă, ce va avó loctt 
Sâmbătă în 23 Martie v. c, în Salonulă 
Casinului. Venitulă curată ală acestui 
bală este destinată pentru complectarea 
bibliotecei şi a museului gimnasiului. In- 
ceputulă la 9 óre séra. Intrarea de per
e n ă  2 lei.

Suprasol virile şi ofertele márinimóse 
pentru acesta institută culturală, se voră 
publica ou mulţumită pe cale Ziaristică.
— Toaleta obicinuită.

** *
Teatru, Mâne Joi se va representa 

pentru a doua oră escelenţa piesă „Ein 
Regimentsarzt“ de Kari Morré, în bene- 
ficiulă simpaticului comică Teodor Mănnel.

Unii contra-memoriu.
Tinerimea universitară maghiară din 

Budapesta s’a hotărîtă a răspunde la 
memeriulă tinerimei universitare române 
din Bucurescî. Etă ce cetimă în pri
vinţa acésta în „Egyetértés :u

„Scopulă tinerimei este a documenta 
într’ună memorandă voluminosă, că acu- 
sările îngrămădite asupr|k naţiunei ma
ghiare în memoriulă studenţiloră univer
sitari români suntă nefundate şi acestă 
memorandă tipărită în mai multe limbi 
va fi răspândita în statele occideutale 
ale Europei. Ideia emanézá dela Rényi 
Iózsef, juristă, care încă înainte de apa
riţia memoriului românescă a făcută în
trebare în cestiunea acésta la tinerimea 
universitară română. Totă dânsulă a con
vocată în 16 Martie o conferinţă a ti
nerimei maghiare, care a hotărîtă a 
răspunde la memoriulă tinerimei române. 
Despre decursulu conferinţei dămă ur- 
mătorele :

Rényi József stud. jur. a deschisă 
conferenţia şi înainte de tóté a arătată 
cuprinsulă memoriului tinerimei române. 
„Memoriulă, — 4*ce elă — în contra da- 
teloră oficióse statistice, susţine acea 
minciună, că din poporaţiunea Ungariei 
abia 30 procente sunta maghiare şi că 
acestă elementă domnitoră relativă pu
ţină la numără, asupresce pe locuitorii

români din Ungaria. Apoi în care stată 
ală Europei suntă naţionalităţile în po- 
siţiune mai avantagiosă, décá nu tocmai 
la noi? Mai 4*°® memoriulă, că noi îi 
presentămă pe Români ca pe o rassă 
sălbatică ca pe ună elementă de disordine. 
E  faptă, că Românii au fostâ totdéúna unü 
poporü sélbaticü, (sic!) pildă la acésta 
vărsarea de sânge dela Aiudă din 1848 
şi afară de acésta şirulă lungă de cru- 
delităţî săvârşite de cătră Români.u După 
aceea a făcută urmátórea propunere , 
care s’a şi primita de cătră ţntregă t i 
nerime:

„In afacerea răspunsului la memo- 
randula antimaghiară ală tinerimei ro
mâne universitare, tinerimea maghiară 
universitară pornesce o mişcare, ca în 
interesulă onórei politice a naţiunei ma
ghiare se combată cu-o forţă nerestur- 
nabilă prin fapte şi date, înaintea străi
nătăţii, aserţiunile nefundate ale tinerimei 
române“. —

Conferenţa a alesă o comisiune de
12 membri cari vora face pregătirile ne- 
oesare. Vora fi provocaţi toţi tinerii uni
versitari şi aoademici din ţâră a se ală
tura la pornirea celora din Buda-pesta. 
Tinerimea maghiară,^ speră, că în a- 
cestă scopü va primi ajutoră atâtă ma
terială câtă şi spirituală din partea Kul- 
turegyletului. Cunoscutulă etnografă ro- 
manofagă Dr. Réty László încă şl-a ofe
rita concursulă său la redactarea memo
randului.

Corespondenţa „Gaz. Trans.“
Din comit. Selagiului. 1 (13) Martie 1891.

O deosebită bucuriă trebue să ne 
umple inima vă4ândă, cum Românii de 
prin tóté unghiurile acestei nefericite 
ţări îşi ridică glasurile loră puternice 
în potriva celui mai nou şi celui mai 
monstruosă fătă ală maghiarisării, ză
mislită în capetele nesocotite ale nnoră 
şovinişti de feliulă lui Csáky et Comp., 
cum este proiectulă de lege pentru „Kiş- 
dedov“-urI.

In deosebi amă dorită să vedemă 
ridicându-se, împreună cu ceialalţi fraţi 
ai loră, Români de prin comitatele : Bi
horului, ţinuturile Mărgitei, Seohelhidu- 
lui şi celelalte; Sătmarului, ţinutulă Ţă- 
rei Oaşului în deosebi; Saboloiului, ţi- 
nutulă Nirului, Aradului, Ugocei şi mai 
pe susă de tóté comitatulă Maramureşu
lui ; apoi comitatulă Bichişului şi cela 
ala Cenadului şcl. Veseli şi mândri ne-am 
simţită, când cetirămă convocarea confe- 
renţei din Margita a alegătoriloră români 
din cercurile electorale ale Careiloră mari 
(comit. Sătmară), Margitéi, Sechelhidului, 
Biharéi (comit. Bihoră), Călăului mare 
(comit. Sabolciu) cum şi convocarea ale
gătoriloră români din întregă comitatulă 
Aradului; amă rămasă însă nemulţămiţi 
faţă cu celelalte comitate pomenite mai 
susă şi nemulţămiţi în deosebi faţă cu 
Maramureşulă, dulcea ţâră a lui Dragoşă, 
unde pănă acuma nu scimă să se fi ţi
nuta nici una felă de întrunire în causa

unei cestiunl atâtă de momentuóse şi 
grave pentru noi Românii.

Nu înţelegemă, cum ar puté să ră
mână indiferentă tocmai Marmaţia, căci 
doră destulă a fostă pentru ea atenta- 
tulă la limba tineriloră noştri români, 
oarl se cresoă în liceulă reformată din 
Sighetulă Marmaţiei; cela puţina acum, 
când se atentâză ohiar şi la sanctuarulă 
familieloră nóstre, ne simţimă în dreptă 
de a aştepta, ca să vedemă mişcându-se 
şi Marmaţia în frunte cu vredniculă vi
oara ală ei, d-lü T. Budu, căci pănă va 
fi sancţionată acéstá lege, totă mai pu- 
temă trage nădejde de a scăpa de furia 
ameninţăt6re.

Dér apoi Măcăulft din comitatulă 
Cenadului ce face? Ugocia, Bichişulă 
şi celelalte vre-o două ţinuturi unde 
suntă ? B.

Dare de sâmă şi mulţămită publică.
Cluşiu, 15 Martie 1881.

Sprijinulă şi interesulă viu, cu care 
a fostă întâmpinată conoertulă tinerimei 
române din Cluşiu în anulă trecută din 
partea on. publică română, a dată acestei 
tineriml îndemnulă, ca să continue şi în 
anulă acesta întreprinderea acésta atâtă 
de nobilă.

Scopulă ce’lă urmăresce tinerimea 
prin arangiarea de concerte în fiă-care 
ana, se vede, că a aflată resunetă viu 
In inimele tuturora Româniloră rîvnitorl 
de binele şi prosperarea tinerimei stú
diósé. Suntă prea bine cunoscute ori şi 
cui greutăţile, cu cari e împreunată cres
cerea tineriloră români pe la universităţi, 
în atari împrejurări tinerimea ca să-şi 
p0tă ajuta sie-şl, venitulă curată ală con
certului l’a destinată şi în ăst ană: „pen
tru ajutorarea tineriloră sărmani la în
scrieri şi depunerea esameneloră“.

Inregistrămă cu cea mai mare plă
cere, că concertulă din 26 Februarie 
1891, pe lângă sucoesulö morală bine
cunoscută on. publică atâtă din rapór- 
tele foiloră locale, câtă şi a celoră ro- 
mânesci şi-a avută şi în ceea ce privesce 
starea materială succesulă dorită, despre 
ce subscrişii în numele Comitetului aran- 
giatoră venimă a încuuosciinţa on. pu
blică — pănă ce vomă pute stabili bi- 
lanţulă definitivă — despre venitele a- 
cestui concertă.

înainte însă de a trec5' la raţioci- 
nare, subscrişii în numele comitetului şi 
a întregei tineriml, 'şi ţină de datonnţă 
a aduce pe acestă cale sincerile sale 
mulţămite d-lui George Popă de Băseşci, 
care a pusă la disposiţia universitariloră 
români prin d-lă adv. Francisca Hossu- 
Longină, suma de 50 fl. v. a. pentru 
séra concertului, care sumă s’a şi între
buinţată conformă dorinţei donatorului, 
precum şi d-lui Duhony, decoratorulă 
salei, oare pe lângă aceea, că nl’a de 
corată sala forte cu gustă, a donată şi în 
scopulă filantropică ală concertului suma 
de 10 fl.

Premiţândă aceste, treoemă la darea 
de sémá a concertului, unde vomă arăta:
1) suprasolvirile din séra de concerta ; 2) 
ofertele márinimóse sosite pănă la scrie-

rea acestui raporta şi a 3 a contribuirile 
venite prin colectele*) esmiae.

1. Au suprasolvita în sâra concertu
lui d-nii : Iuliu Coroiană, adv. 4 fl. j 
Ştefana Moldovană, stud. jur., 4 f l.; Dr. 
Gregoriu Silaşi 8 f l.; Teodoră Nicâră, 
comercianta 3 f l .; Ioană Laslo, protop.
2 fl.; Leontină Popă, jude la trib. 2 fl.; 
Dr. George Ilea, adv. 1 fl.; Gabriel Finali, 
stud. filosofă 1 fl.; Dr. Ioană Comşia, 
medică 1 fl.; Ioană Cioplea, funcţionara 
la calea ferată 1 fl.; Ioană Sliamă, stud. 
jur. 1 fl.; Lauriană Voda, stud. med. 1 
fl.; George Bangură, economă 50 cr., toţi 
din Cluşiu.

Dr. Teodoră Mihalyi, adv. în Deşiu
6 fl., Vasilie Moldovană, Boziaşă, foştii 
preşedinte la sedr. orf. 5 fl., Alesandru 
Moldovană, propr. în Chirilău4fî.,Lupu, 
propr. Gherla, 3 fl ; Nicolae Hossu 3 fi., 
Dionisiu Simonă, propr. în Sângeorgiulfi 
de câmpiă 3 fl., Lica, adv. în Bistriţa 3 
fl., Dr. Mânu, adv. în Bistriţă 2 fl., George 
Sândor, propr. în Cuieşdiu 3 f l.; Fran
cisca Hossu Longină, adv. în Deva 2 fl., 
Severă Barbu, compt. în Reghina 2 fl., 
Nioolau Tincu, preota 1 fl., D-na Fani 
Lemenyi propr. în Iclodă 1 fl., Ludo- 
vioă Csato, adv. în Blaşiu 1 fl., Ioanft 
Mesaroşă advocată în Turda 1 fl., Be- 
rinde, protop. în Seini 1 fl., Dr. Vasile 
LucacI, preotă in ŞişescI 1 fl., Dr. Vul- 
cană, adv. în Reghină 1 fl., Lemânyi, 
protopopă în Borşa 1 florina, Simeonft 
Russu, în Deşiu, 50 cr.

________  (Va urma.)

TELEGRAMELE „GAZ. TRANS*
(Ser vi ciulii biroului de coresp. din Pesta)

Roma, 18 Martie. Principele 
Jerome Napoleon a reposatu aseră.

Oradea-mare, 18 Martie Mem
brii partidei liberale din consiliulă 
municipalu alu comitatului Biho
rului, au luatu hotărîrea de a se 
propune menţinerea comitatului 
aviticu.

DIVERSE.
înălţimea omenilord din diferite state.

După o statistică stabilită de cătră co- 
mitetulă antropometrică ală Asooiaţiunei 
Britice din Londra, înălţimea mijlociă a ce
tăţenilor din diferite state ale Europei este 
următ6rea: Englesii şi Norvegienii 1.70 
metri; Românii, Danesii şi Holandesii 
1'67 metri: Elveţienii, Ruşii şi Belgienii 
1-66Y2 metri; Francesii şi Germanii 1*66 
metri; în fine Italienii şi Spaniolii sunttt 
cei mai mici, ei au o înălţime mediă de 
1*65 metri.

*J On. d-ni colectanţl sunta rugaţi, ea 
pentru a pute statori bilanţulii câtă mai în- 
grabă, se binevoiescă, a ne înapoia colectele cu 
ori ce resultatâ. în timpulâ. cela mai scurţii.

Numere singuratice din „Ga
zeta Transilvaniei“ h  5 cr. se potu cum- 
pera în tutungeria I. Gross, şi In li
brăria Nicolae Ciurcu.

Proprietara:
Or. Aurel Mureşianu.

Redaotoră responsabila interimalâ: 
Gregoriu Maiorii.

Sperămă însă cu totă siguritatea, că a- 
cei compatrioţi ai noştri, cari au ostenită 
pentru câştigarea autonomiei nóstre, vă- 
cjândă că nisce fragmente din ţâră vréu 
deja să facă cu poporaţiunea istorică şi 
autochtonă a Bucovinei aceea, ce făcu 
„arioiulă“ din fabulă cu „guzanulü“, voră 
reclama drepturile câştigate prin autono- 
misarea Bucovinei, şi vomă reclama a- 
cele drepturi şi noi pururea şi cu totă 
tăria în favorulă acelora, în ală cărui 
favoră şi interesă autonomia Bucovinei 
s’a şi cerută şi în a căroră considerare 
din graţia Maiestăţii Sale împăratului 
nostru acea autonomiă amă şi câşti- 
gat’o.

Frâtâuţulă nou, Noemvre 1890.
Iraclie Porumbescu,

parochü.

I  B  M A.
O schiţă de contesa Ânna Pongracz; trad. de 

, Camil B . . .  .
Ea era de o natură nobilă, puternică 

, şi adâncă în t6te simţirile ei.
Jubja pe ună bărbată, care nu era

demnă de ea. Insă ea nu scia, că elă e 
nedemnă.

Iubirea ei 0rbă o amăgise, ea vedea 
numai calităţile cele bune, pe cari le 
avea: amabilitatea lui veselă, inima lui 
bună, strălucitorele lui talente spirituale. 
Mai târ4iu numai, după ce devenise lo
godita lui, îlă cunoscu în fiinţa lui ade
vărată.

Buneţa lui era superficială, ca a tu
turora ómenilorü uşuratici şi slabi, aceea 
dispăre îndată ce era vorba să aducă o 
jertfă séu chiar numai a suporta o ne
plăcere. Elă era în stare să ocoléscá ună 
gândacă, ca să nu’lă calce, şi a deşerta 
totă cuprinsulă portmoneului său în ma
nile unui copilă săracă, décá acela’i 
ieşa în oale tocmai în o 4i de bună dis- 
posiţiă; elă era în stare a duce în urma 
unei dame suferinde, perinl şi pleduri, 
pentru a’i face ună aşternută comodă; 
dér cândă, bunulă, fidelulă şi iubitoruiă 
lui tată prin nisce espresiuni prea libe
rale, îşi atrăsese disgraţia unoră persóne 
de posiţiune, fiulă său se înstrăina de 
elă şi n’a putută fi înduplecată să’lă 
cerceteze niol chiar după-ce primi acirea,

că bătrânulă tată s’a bolnăvită greu.
In timpulă acesta ochii Irmei se 

despăianjinară. Ea plecâ singură la mo
şia viitoriului ei socru şi în decursulă 
drumului avu idei cu minte, idei prea 
ou minte. Dér inima ei iubia şi nu voia 
să lase a’i se răpi amorală; se ataşase 
cu putere de fiinţa simpatiei sale. Era
o inimă fierbinte şi scia că va iubi nu
mai odată şi apoi pentru totdéúna.

Energiósa copilă se lupta cu inima ei.
...„Bărbatulă, pe care’iă iubesol tu, 

e ună egoistă, ce se légá de nimicuri, 
mică de sufletă şi fără caracteră. Tre
bue să despreţuesci ceea ce voiai să 
adori“.

Aoâstă convingere străpungea inima 
ei, ca şi ună stiletă. Ea ceru o amâ
nare a cununiei. Mirată şi iritată, dér li- 
niştindu-se iute în uşurinţa ei, logodniculă 
ei se învoi.

Omenii îşlşoptiau: „băgaţi desémá, 
n’o să se alégá nimică din aoâstă căsă
toria“. Şi gările rele avură dreptate.

Intr’una din 4^0 Trma trimise îndă- 
rătă baronului inelulă de fidanţare, fără 
să adauge nici o literă din parte i.

Elă se revolta şî nu voia să înţe- 
légá. Nu se întâmplase nici o certă între 
ei şi după opiniuaea lui, nu era niol unfli 
motivă pentru o despărţire.

Irma se încuiase în odaia ei şi na 
primi pe nimeni. Baronulă veni de re- 
peţite-ori la uşa ei, se ruga, implori, o 
conjura să’i acórde o convorbire, o asi
gura de amorulă său, îi faoú cele mai 
violente şi passionate reproşuri, ea nu*i 
desohise şi nu’lă mai vă4u...

Elă ’i trimise scrisóre după scrisóre, 
ea le arunca necetite una după alta în 
cămină. Ună chipă de marmoră n’ar 
fi putută fi mai liniştită, de cum părear 
că e ea.

Cât-va timpă, după-ce baronulă în
cetase cu încercările sale şi plecase îa  
călătoriă, se íntórse Irma ârăşî în socie
tate şi în cerculă ei de rudenii.’;

Ea a mai fostă multă peţită, pen- 
tru-că era avută şi frumósá, dér Irma 
rămase singură.

I-se făcea observarea, că a deveniţii 
rece şi sumbră şi că nu rîde niol-odatft. 
Lumea nu vrea să înţelâgă, că cn O 
inimă frântă cine*va nu póte rîde.
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Cursul ii pieţei Eraşovii,
din 18 Martie a. c. 18dl

Bancnote românescl Cump. 9.08 Vênd 9.12
Argintii romănescii • „ 9.03 9X8
Napoleon-d’orI - ■ n 9.10 71 9.14
Lire turcescl - - „ 10.30 îi 1P.35
Imperiali - - - ■ „ 9.28 j? 9.33
Galbinlj . . . .  n 5.30 7J 5.35
Scris. fonc. „Albina“ 6°/0 101.— »

» >1 » B»/0 >1 99.50 » —.—
Ruble rusescî - - ■ „ 180.— 11 131—
Mărci germane ■ - „ 66. — n 56.50
Discontulü 6— 8°/0 pe anü.

Cursulu la bursa din Viena.
din 17 Martie st. n. 18*1.

Renta de aurii 4°/0 ........................  105.45
Renta de hârtiă, 5% - » - - - - 10110 
Imprumutulii căilorii ferate ungare »

«Urii m m m m m m m r n m m  115 20
dto argintii 98.40

Amorf isarea datoriei căilorii ferate' de

ostii ungare [1-ma emisiune] * 
Amortisarea datoriei căilorii ferate de 

ostii ungare [2-a emisiune] - - 
Amortisarea datoriei căilorii ferate de 

ostii ungare (3-a emisiune) - ■ 
Bonuri rurale ungare . - « » . 
Bonuri croato-slavone - - - - - 
Despăgubirea pentru  ̂ dijma de vinii 

ungurescü . . . . . . .
Imprumutulü cu premiulü ungurescü 
Losurile pentru regularea Tisei şi^Se- 

ghedinului - -
Renta de hârtiă austriacă « . . .  
Renta de argintii austriacă . . . .
Renta de aurii austriacă - - - - • 
Losurl din 1860
Acţiunile băncei austro-ungare - - 
Acţiunile băncei de creditü ungar. * 
Acţiunile băncei de creditü austr. * 
Galbeni împărătesei- • • . . .  
Napoleon-d'orl . . . . . . . .
Mărci lUO împ. germane . . .  
Londra 10 Livres Sterlinge « -

140 .-

131.50 
92.45 
92.50 

110 95 
139 — 
988.— 
856.75 
810.40 

6 42 
9.14 V, 

56.60 
115.30

Viena 1873. I 
Medalia pentrnl 

merită. |
Budapesta 1885 
Vipl. de onóre.

Esseg 1889. 
Dipl. de ooóre.

N.-Palanka 1887 
Med. de anră.

I Dip], de onóre 
1 Londra 1878.

c. şi r. escl. priv.
Prima fatrică ie  Syrmier Portlanfl-Cement şi varti-Iiyflrailic

in BE0CSIN.
Biroulii-Centraid şi depositulu: K u d a p e s t a ,  V . ,  R u d o l f s q u a i  8 ,

recomandă onor. d-nî 4idarî şi architecţi, întreprmderilorQ de construcţiuni, 
proprietarilortl, comitetelorft rurale şi bisericesc!, precum şi onor. publicft 

doritorii de a clădi, propriele sale fabricate în

Portland-Gement şi varfi hydraulicu,
cari se liferâză totdeuna în calitate escelentă. — Preţuri curente şi infor- 
531,38-7 maţiunî se trimită la cerere punctuală.

Parisu 1876 
med. de bronz.

Kecskemét 1872 
med. de argint.

Neusatz 1875 
med. de aură

Szeged 1878 
med. p. meritü

Triestü 1883 
ined. de aurù

ABONAMENTE
„GAZETA Te 'ÂKSIL VAIT IEI"

Preţulu abonamentului este:
Pentru Austro-Ungaria:

Pe trei lu n i...............................................3 fl. —
Pe şese luni. . .....................................6 îl. —
Pe unu a n ii...............................................12 fl. —

Pentru România şi străinătate:
Pe trei luni.................................................... 10 fr.

Pe şese l u n î ...............................................20 ir.
Pe unu anu....................................................40 fr.

Abonamente la numerele cu data 
de Duminecă.

Pentru Austro-Ungaria:
Pe anu.............................................................. 2 fl. —

Pe şese lu n î..................... , . . . . 1 fl. —
Pe trei lu n i ............................................... 50 cr.

Pentru România şi străinătate:
Pe anu......................................................... 8 franci.
Pe şese lu n î ............................................... 4 franci.

Pe trei l u n i ..................................... . 2  franci.
Abonamentele se facu mai uşoru şi mai repede prin 

mandate poştale.
Domnii, cari se voru abona din nou, sS binevoiescă 

a scrie adresa lămurită şi a arăta şi poşta ultimă.
Administraţiunea „Gazetei Transilvaniei.“ 

30000000000000000000»«!

s

Mersulü trenurilor!
liniela oriental© a l©  căii forat© d© statft r. u. v a l a b i l ă  diu 1 Octomvr© 1890,

B u d a p e s t a - P r e d e a l « P r e d e a l i l . »  B u d a p e s t a

Viena 8.25
Budapesta 9.25
8 z«lnok 11.29
P. Ladány 1.07

Gradea-m&re | 2.24
2.82

g « iö -T e ieg d 8.02
Àé* 8.83
fr a tc a
èucia
öiucia 4.26
BLuiedin 4.58
Stana
Aghinş
Q̂ hirbèn
JXădăşel

3
5.49
6,02

Cluşiu i t.12
Apahida 6.27
& hiriş 7.31
Cncerdea 7.66
Oióra
Vmţuiâ da »usù 
Áiud

Teiuş* 
Orăciunelâ

MiC&sasa 
Oopşa mică
Üediaçù
cUisabetopoi»
Slghiş(>ra
Hâşfaldu
Homorodù
Augustinù
itpaţa
Feldióra

Braşovd j
Timişti
Predealü

BucurescI

Trânti
accele

raţii.

8.21
8.B7
8.42

9.14

9.49
10.07
10.30
11.06
11.22
12.87

Trenű
aocelft

TfttÜ
Tren de 

per- 
•ône

'ï’ren d« 
per- 
són®

B . P enta-Aradâ-Teiuş Teiii§-Aradii-B.-Pe§ta i €opşa-m ică-§ibiiu
Trenű»eeele-
rafcü

Trenü
de

pers.

8 .~
2 . -
4.05
5,46
TBI
7.11
7,41
8.16

9.05
9.85

Treim 
de pers
10.86
11.02
1123
12.42
1.18
1.25
1.33 
1.55 
2.14 
2.24 
2.49 
8.02
3.33

10.50
7.36 6 10

11.07 9.28
1.20 11.58
3.02 1.61
3.09 2.06
3.48 2.46
4.31 8.40
4.54 4.03
6.14 4.25
5.40 4.61
6.22 6.32
6.38 6.49
6.59 6.11
7.11 6.28
7.24 6.44
7.39 7=04
7.64 8.30
8.11 8.65
9.18 10.31
9.49 11.19
9.56 11.27

10.02 11.36
10.22 12.02
10.39 12.26
10.57 1.1b
11.20 1.54
11.36 2.11
12.04 2.49
12.23 8.2H
12.39 3.46
1.08 4.27
1.50 6.39
2 06 6.03
3.20
3.56

Y.61
8.36

4.19 9.10
4,44 9.44
5.20 10.31
5.30
6.14
6.45 12.08

11.36

BucurescI 
I?s*eciealu

[mişti
í

ira şo v â  í
Peldióra

Homorodù
Haşfalău
Sighiş6ra
Elisabetopolt
Mediaçü

Oopşa mică

Micăsasa
Blaşiu
Cràciunelü

Teiuşâ

Aiudù 
Vinţulfl de süsü 
Uióra 
[Cncerdea 
CHririşfl 
Apahida

Cluşiu jj
Nădăşela
Ghîrbâu
Aghireşă
Stana
B. Huiedin
Ciucia
Bucia
Bratca
Rév

Gradea-mare

P. Ladány 
Szolnok

B u d ap est»
Viena

7.55 
1.08 
1.37 
$.13 
2.43 
8.12 
3.32 
3.47 
4.20 
6.26 
5.45
6.12
6.83
6.46
6.48

7.22

7.51
7.5H
8.15

8.45
9.16

10.36
10.48

12.01
12.31

1.10 
1.86 
2.0 i 
2.
8.
5.

T IB  
8.
1.

,08
31
11

,40
40

Trenü
acoele-Sfttfll

4.10
4.50
5.50

Tren d 
per-30no

4.45

4.
4.44
5.20
5.47
6.35
8.12
8.47
9.29

10.10
10.32
10.42
11.01
11.37
11.52
12.23

1.23
1.50
2.20
2.28
2.46
3.33
6 .—
5.28
6.05
6.26
6.42
6.58
7.24
7.47
8.27 
8.49 
9.08
9.28 

10.04 
10.41 
11.06

6.11

6.43
7.12

7.51

8.47
1.19 10.09 
3.3111.51 
6.35 
6.50
3 . - 1

1.66

7.2U

9.12 
9.41

10.17
10.32 
11.04 
11.30 
11,51
12.27
1.35 
1.59
2.32 
2.69
3.13 
3.18 
3.B3 
4.03
4.14
4.36

Viena 
B u d ap est»
Szolnok

Aradù j

GUogovaţ*
Gyorok
Paulişti
Radna-Lipova
Oonop
Bêrzava
SoborşiniJ
Zamù
Ghirasad.»
Ilia
Branicica
Deva
Simeria (Piski) 
Orăştia 
Şibotti

5*0® Vinţulă d0 j OSü
5.24 Alba-Iulia

6.08
6.42 
7.52 
8.10 
8.30 
8.50 
9.05 
9.19
9.43 

10.02 
10.41 
10.56 
11.18 
11.32

8- l? 12.07 
8.42 12.41

1.09 
3.03
5.10
8.15

2.25 10.40
6.05

M u răfâ-lu d oşâ-B lstrlţa  J B istri^ -M u rësù -tad oçâ

Murèçù-Ludoçü
Tagü-Budateiecű
Bistriţa

Nota :

I 4. — j Bistriţa 
|”6Üb|l Tagü-üudatelecù 
j 9 5 J  Murè§ü-Ludoÿù

Nmnerii îucuadraţî eu Jinii gróse însemnézà órele de nópte.

. omn 
1.16 
4.60
7.Z1

Trenù 
accele

rat ù.
Trenù

de
pera.

Trenü
de

*iers.
Trep.ü
accele-
ratű.

Trenù
de

pera.
Trenù

de
pera.

8 . -
2 . -
4.20
8.10

*2.20
32.34
^3.05
5=3.23
”3.39

10.50
8.16

11.18
3.50
4.10
4.22
4.46
4.68
5.16
5.38
5.53
6.15
6.58
7.22
7.38
7.54
8.14

3.25
9.40
1.02
5.27
5.50

8.43 
9.12 
9.34 
9.56 

10.11 
10.44 12.58

6.02
6.23
6.34
6.52
7.1?
7.33
8.20
8.49
9.16
9.32
9.51

10.18
10.44
11.14
11.39
12.05
12.26

josü

Teiuşt 
Alba-Inlia
Vinţulti de 
Şibottt 
Orăştia
Simeria (Piski) 
Deva 
Branicïca 
Ilia
Ghirasada
Zamù
Soborşinti
Bêrzava
Conopü
Radna-Lipova
Paulişu
Gyorok
G-logovaţ

Aradù j

Szolnok
Budapest»

Vi m»

5.49
36 .O6
*6.24
§6.53
|7.06
7.45

11.51
1.65

12.59
1.39
1.56
2.23
2.49
3.37
3.53 
4.18 
4.43
4.53 
5.21

_6£6
6.46
7.02 
7.36
7.50
8.03 
8.26
8.38 
9.05 
2.26‘
5.50

? .201 1.40

4.51
5.27 

JS.44
6.06
6.28
7.10 
7.26
7.48
8.10 
8.21
8.48 
9.17 
9.54

10.09
10.38 
10.51 
11.03 
11.27
11.38
12.10 
_4;47

7.45

iCopşa-mlcă 
Şeica mare 
Lônn^ù 
Ocna 
SIbiin

Tr. d e  p.

4.05
T. da p.

10.47
T . o m

7.13
4.35 11.17 7.47
5.16 11.58 8.20
5.47 12.29 8.59
6.10 12.52 9.23

Slbilu-Copşa-mlcă
Tr. omn. Tr. de p. Tr. de p

Sibiin 7.35 4.34 1T5Ö
Ocna 8.02 4.58 10.14
L0mneşÂ 8.30 5.25 10.40
Şeica mare 9.05 5.55 11.10
Copşa-mică 9.34 6.20 11.35

€ucerdea-0§orhein?
B e ţ h i n u l u  s& se scu

6.06

Simeria (Piski)-^etroşenI||î#etroşeiiI-SIiiaerla(Piski)
|T. d. p. Ï1, omn.

Simeria 7.17 11.28
Strein 7.54 12.12
Haţeg* 8.45 1.08
Pui 9.39 2.03
Crivadia 10.37 2.51
Baniţa 11.26} 3.30
Petroşenl 1 2 .- 4.02

T* omn* Tromu. T. őmn. T. omn*
3.60 Petroşenl 6.05 10.42 4.03
4.32, Baniţa 6.45 11.23 4.49
5.20! Crivadia 7.26 11.57 0.24
6.16 Pui 8.07 12.33 6.04
7.03 Haţegti 8.51 1.19 6.43
7.43 Streiu 9.41 2.09 7.28
8.15 Simeria 10.20 2.47 8 . -

A rad á-T im isóra  f im iş o ra -Â ra d u

Aradű
Aradulü nou
Németh-Ságh
Vinga
Orczifalva
Merczifalva
Timiş0ra

X. omn. 1. omn. l- omn.
6.18 4.18 Timiş0ra 6.30
6.40 4.40 Merczifalva 7.23
7.05 6.05 Orczifalva 7.49
7.33 5.33 Vinga 8.16
7.56 5.50 Németh-Ságh 8.37
8.14 6.06 Aradulù nou 9.09
9.04 6.60 Aradù 9.26

T. omn 
1.1Ö
1.69
2.19
2.46
3.03
3.41
3.65

Tr. de p. Tr. de p. Tr. omn
Cncerdea 2.55 8.20 2.56
Cheţa 13 .25 8.50 3.29
Ludoşti 3.46 9 .11 4.06
M.-Bogata 3.56 9.20 4.15
Iernutü 4.33 9.67 4,54
'Sânpaulü 4.48 10.12 5,10
Miraşteu 5 .11 10.35 5.34

Oşorheiu j
5.30 10,54 5.36
5.50 4.68

Reghlniil-să8. |“ 7.26 “ 7.“

R e^hlnulâ săsescu-
Oşorbeiu-Cucerdea

Tr. omn. ï ’r. de p. Tr. du p
fteghlnul-săs. 8.26 “ 8 . -

Oşorheiu j
7.24

1 0 . - 9.49
5.54 10.20

Miraşteu 7.44 6.14 10.3»
Sânpauiü 8.07 6.37 11.02
Iernutü 8.29 6.58 11.23
M. Bogata 9.02 7.28 11.53
Ludoşù 9.35 7.41 12.06
Cheţa 9.51 7.57 12.22
Cncerdea 10.23 8.25 12.60

Crhirişu-Turda Turda- QMrişu
Ghirişă
Turda

7.40
8 . -

10.50
11.10

3.66
4.10

».30
9.5C

Turda
6hiri§a

6.06
6.26

9.40
1 0 . -

2.40
3.—

0.^0
8.40

8tmeria (Piski)-Ilaied.

Slmerla (Piski)
Cerna
Uaiedóra

4 .-
4.21
4.6G

^l^liiNÓra—Odorl&eiu Odorbeiu-^l^lii^óra
lluled.-Sim eria (Piski

Sighiş0ra
Oaorheiu

à.—j 11.26!jOdoriaem 
7.491 1.60|pigbiş0ră

8.40
10.52

2.46
5.28

liniedóra
C/erna
Simeria

9.25
9 M

10.10

Tipogralia A. MUKJâiÿlANÜ, Braşovu.


